

Светлана ДАНИЛОВА

Рассказываем о том, как должны быть организованы состязания юных талантов.

От Единого госэкзамена, который с 2009 года стал обязательным для всех выпускников, в восторге далеко не все. Тем более по задумке Минобрнауки поступить в вуз иначе, кроме как предъявив свидетельство с хорошими баллами, отныне не получится. И все же «гос» - не единственный способ стать студентом.

В России повсюду развивают систему школьных олимпиад. Состязания умников и умниц, по сути, могут стать достойной альтернативой госэкзамену. Ведь, по словам ректора МГУ им. Ломоносова Виктора Садовничего, совсем скоро таким способом сможет попасть в вуз каждый десятый выпускник. Хорошо это или плохо?

ТРЕНИРУЙ МОЗГ... СМОЛОДУ

Школьные олимпиады проводятся по 21 общеобразовательному предмету и проходят в несколько этапов - от школьного и городского до регионального и всероссийского, - рассказывает замначальника Управления учреждений образования и реализации приоритетного направления «Образование» Федерального агентства по образованию Светлана Демидова. - Проявить себя, приняв участие в школьной олимпиаде, может каждый школьник, даже пятиклассник.

Понятно, что в столь юном возрасте о поступлении в вуз ребята да и их родители особо не думают, и все же смысл тренировать мозг смолоду есть. Даже если ребенок и не станет первым, не бояться сложных испытаний научиться точно. Плюс попробует свои силы и поймет, какие предметы ему больше нравятся и лучше даются. В общем, к тому времени, когда победа в олимпиаде будет действительно важным достижением (то есть станет пропуском в престижный вуз), подойдет во всеоружии.

Начиная с седьмого класса мальчикам и девочкам разрешают защищать честь школы на городских олимпиадах, - объясняет Демидова. - Лучших химиков, географов и историков города, которые перешли в девятый класс, отправляют на региональные. Если юному таланту не нашлось равных в своих области, крае или республике, он попадает в финал. Ведь по правилам в заключительном этапе могут участвовать:

• призеры заключительного этапа олимпиады прошлого года, если они продолжают обучение в школе;

ЦИФРЫ

Около 800 000 ребят приняли участие во всех этапах Всероссийской олимпиады школьников в 2007/2008 году. До заключительного этапа добрались 4548 юношей и девушек.



Олимпиады помогут вузам найти ломоносовых XXI века.

Школьные олимпиады заменят ЕГЭ?

• победители регионального этапа олимпиады текущего года;

• призеры регионального этапа олимпиады, если они набрали необходимое количество баллов.

Но и это еще не все. У подростков, выигравших всероссийскую олимпиаду, есть шанс поехать на международный турнир за границу. Правда, перед этим придется немало попотеть на учебно-тренировочных сборах, где с юных гениев дерут три шкуры лучшие профессора страны.

Зато членов команды России на международных олимпиадах автоматически зачисляют в вуз - причем в тот, который они сами выберут.

ГЛАВНЫЙ ПРИЗ - ПОСТУПЛЕНИЕ

Как поощрять талантливых детей, каждый регион решает сам. Все зависит от финансовых возможностей края, области или республики.

Мальчишкам и девочкам, выигравшим школьную олимпиаду, обычно ничего, кроме почетной грамоты и фотографии на Доске почета, не светит. Победа в городских состязаниях - заслуга куда серьезнее. Их триумфаторам вручают красивые книжки, новенькие компьютеры, а школьные учителя на радостях обещают годовые пятерки. Помнится, как в свое время одна моя школьная подруга Лена классе в девятом выиграла городскую олимпиаду по истории. А потом две недели колесила по Европе. Девушке повезло - ее и других победителей наградили турпутевками.

Победители региональных олимпиад тоже в цене. Ректоры провинциальных учебных заведений отры-

вают юных умников и умниц буквально с руками и ногами - уговаривают не поступать в столичные институты, а остаться учиться дома. Обещают и стипендии повышенные, и хорошую комнату в общежитии.

Тем, кто добрался до заключительного этапа олимпиады, светит еще больше привилегий. Во-первых, государство ежегодно учреждает стипендии для самых светлых голов страны. А во-вторых, победителей и призеров финального тура принимают в государственные вузы и колледжи без экзаменов. Или освобождают

от сдачи ЕГЭ на профильному предмету, а в аттестат автоматом выставляют «отлично».

Правда, есть одно маленькое уточнение: победив в олимпиаде, поступить в вуз без нервотрепки можно. Но только на ту специальность, которая соответствует профилю олимпиады.

ХВАТИТ ЛИ МЕСТ ДЛЯ ВСЕХ ТАЛАНТОВ?

Принимать талантливых молодежь в вузы без экзаменов - конечно, здорово. Но многие учебные заведения уже столкнулись с проблемой: подчас претендентов-олимпиадников больше, чем бюджетных мест. Ну или чуть-чуть меньше. Понятно, что при таком раскладе ребята, не сумевшие блеснуть на олимпиадах, но набравшие высокие баллы на ЕГЭ, останутся за бортом. Вузы-то не резиновые!

К тому же с каждым годом число участников, а следовательно и победителей всероссийских интеллектуальных состязаний растет. В 2004/2005 учебном году их было чуть меньше 800, в 2007/2008-м - почти 1400.

Становится больше и самих конкурсов. Если еще год назад поступить без экзаменов могли только победители и призеры всероссийских олимпиад, то теперь такая участь светит и триумфаторам менее масштабных турниров (в этом году, к примеру, таких состязаний 120 - их список можно найти на сайте kp.ru). Не исключено, что в ближайшем будущем нас ждет повторение истории с медалистами - ведь было время, когда самые престижные вузы проводили конкурсы исключительно среди отличников.

Подробная информация о всероссийских олимпиадах школьников на > сайте www.rusolymp.ru

ГДЕ И КОГДА СХЛЕСТНУТСЯ СВЕТЛЫЕ УМЫ

Большинство региональных олимпиад уже завершилось или проходит сейчас. Тем временем на днях Минобрнауки опубликовало приказ - в нем перечисляет, где и когда пройдут финальные туры всероссийских состязаний.

Предмет	Когда	Где
Английский язык	12-18 апреля	Смоленск
Астрономия	12-18 апреля	Анапа, Краснодарский край
Биология	30 марта - 5 апреля	Белгород
География	19-25 апреля	Орел
Информатика	3-9 апреля	Новосибирск
История	29 марта - 4 апреля	Великий Новгород
Литература	6-12 апреля	Смоленск
Математика	21-27 апреля	Кисловодск, Ставропольский край
Немецкий язык	20-26 апреля	Великий Новгород
ОБЖ	21-27 апреля	Кисловодск, Ставропольский край
Обществознание	6-12 апреля	Брянск
Право	20-26 апреля	Белгород
Русский язык	20-26 апреля	Брянск
Технология	20-26 апреля	Новосибирск
Физика	18-24 апреля	Жуковский, Московская область
Физическая культура	11-17 апреля	Ульяновск
Французский язык	30 марта - 5 апреля	Ульяновск
Химия	23-29 марта	Архангельск
Экология	20-26 апреля	Кисловодск, Ставропольский край
Экономика	12-18 апреля	Московская область

КСТАТИ

Какие олимпиады помогут поступить в вуз?

Александр МИЛКУС

Утвержден список олимпиад для школьников, победа в которых станет льготой при поступлении в высшее учебное заведение.

Еще один судьбоносный для абитуриентов-2009 как раз перед Новым годом появился на сайте

министерства образования и науки РФ. Это перечень 120 олимпиад, победа в которых позволит ребятам поступить в вуз с большими льготами, а зачастую и вовсе без экзаменов.

Вместе со списком вузов и организаций, которым разрешено проводить такие олимпиады, опубликован и перечень специальностей, при поступлении на которые полу-

чают льготы победители. Например, ребята, показавшие хорошие результаты на олимпиаде по географии, получат преференции при поступлении на специальности от самой «Географии» до «Социально-культурного сервиса и туризма» и «Защиты окружающей среды».

Перечень олимпиад - на сайте министерства образования и науки <http://www.mon.gov.ru/dok/akt/5106/>

